Jacek Kredenc — szkic rozwigzania
Kat prostych
Zadanie 1.

Wyznacz kosinus kata ostrego zawartego miedzy prostymi o rownaniach: y = —x+2iy =
2x + 4.

Rozwiazanie:

Wiadomo, ze wspodtczynnik kierunkowy prostej jest rowny tangensowi kata jaki tworzy ta
prosta z osig OX. W takim razie

tana = —1
tanf =2
Obliczmy
tan(a — )
Wykorzystamy wzér
tana —tanf = —-1-2 -3

tan(a — B) = =3

l+tanatanf 1+ (-1)-2 1-2
Musimy teraz rozwigzac uktad réwnan

siny

=3
cosy
sin?y + cos?y =1
Z pierwszego réwnania mamy
siny = 3cosy
Czyli
sin?y = 9cos?y
Podstawmy do drugiego réwnania i otrzymujemy
9cos?y + cos?y =1
10cos?y =1

) _1
cos”y =75



cosy = L1 - 10Iubcos = 19
Y= 10 V10 10 y¥=-4

Poniewaz y ma by¢ katem ostrym, wiec cosy = o
Zadanie 2.

Dla jakich liczb rzeczywistych a proste o réwnaniach y = ax + 2iy = x — 1 tworza kat 45°?
Podaj ilustracje graficzng rozwigzania

Rozwiazanie

Prosta o réwnaniu y = x — 1 tworzy z osig ox kat 45°. W takim razie kat 45° utworzy ona z
kazda prostg réwnolegta do jednej z osi, a wiec wtedy, gdy albo x albo y bedzie statg, czyli

y=klubx =k

W pierwszym przypadku a = 0




